

DOI: 10.35750/2713-0622-2023-1-8-9

Уважаемые читатели!



Перед вами очередной номер «Российского девиантологического журнала».

Открывает номер раздел «Методология изучения девиантного поведения», в котором представлено совместное исследование авторов из России и Беларуси «Механизмы формирования девиантного поведения в современных социокультуральных условиях», посвященное описанию и анализу девиантного поведения молодежи в условиях интенсивного развития информационно-коммуникационных технологий, облегчающих и упрощающих взаимодействие молодежи. Результатом исследования выступает описание и характеристика современных социокультуральных условий, с которыми связаны изменения норм поведения. В качестве основных причин указаны нарастающая в настоящее время аномия, последствия произошедшей информационно-коммуникационной революции и последующего разлома поколений. При этом акцентируется внимание на высоком уровне базальной тревоги, приводящей к эмоциональному напряжению, способствующему формированию сверхценных идей. Понимание механизмов этих тенденций имеет теоретическое и практическое значение для профилактики девиантного поведения, а также при проведении консультативной, психокорректирующей и психотерапевтической работы.



В раздел «Психологические исследования девиантного поведения» включены четыре исследования. В статье «Социально-психологический анализ основных проблем психологии правовых отношений» проанализированы два социально-психологических аспекта формирования правовых отношений. Первый аспект – это взаимосвязь психики и права, второй аспект – связь права с моралью и нравственностью. Единство права, морали и нравственности определяется необходимостью не только правовой, но и морально-нравственной регуляции поведения. Социально-психологический анализ показывает, что структура правовых отношений складывается из когнитивных, коммуникативных и поведенческих составляющих.

Статья «Социально-психологические и личностные показатели экстремистской активности представителей околофутбольного движения» посвящена изучению социально-психологических и личностных маркеров экстремистской активности представителей околофутбольного движения; решаются научно-исследовательские задачи, связанные с выявлением и системным анализом факторов-показателей, позволяющих охарактеризовать экстремизм как социально и юридико-психологическое явление; индивидуально-психологическим анализом личности экстремиста в контексте определенного вида его деятельности – околофутбольного движения; с определением отношения представителей молодого поколения к движению футбольных фанатов, их деятельности и мировоззрения; с выяснением оптимальных социально-психологических и организационно-правовых способов противодействия данному типу экстремистской активности.

В следующем материале представлены результаты исследования факторов риска девиантного (общественно опасного) поведения при проведении профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел, предложены рекомендации по повышению эффективности выявления факторов риска девиантного поведения в рамках профессионального психологического отбора у кандидатов на службу в органы внутренних дел, включающие расширение практики использования медицинских (наркологических и психиатрических) методов объективной оценки выявления факторов риска девиантного поведения, совершенствование критериев факторов риска.

Исследование «К проблеме вовлечения несовершеннолетних в деструктивную деятельность посредством информационно-коммуникационных технологий» проведено для обоснования актуальности изучения психологических факторов субъективного и объективного порядка, способствующих вовлечению несовершеннолетних в деструктивную деятельность посредством информационно-коммуникационных технологий. Полученные в ходе исследования результаты позволяют восполнить существующий пробел и повысить эффективность работы с несовершеннолетними по предупреждению девиаций.

Материалы раздела «Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения» представляют позиции авторов из России и Казахстана.

Авторами статьи «Гендерные особенности проявления фаббинга у курсантов образовательных организаций высшего образования МВД России» представлены результаты исследования феномена фаббинга как пренебре-

жительного отношения к кому-либо в социальной среде, когда партнер сосредоточивает все внимание на своем мобильном телефоне. Фаббинг значительно снижает качество общения и удовлетворенность отношениями в диалогической беседе. В статье рассматривается привлекательная, но все еще ограниченная область исследований, изучающая феномен фаббинга в образовательных организациях МВД России.

Автор следующего исследования утверждает, что одним из актуальных вопросов превентивной педагогики является анализ затруднений и ошибок, возникающих у педагогов в процессе профилактики девиантного поведения. Новизна исследования заключается в систематизации трудностей и ошибок педагогов при профилактике девиантности школьников; в получении нового фактологического материала, значимого для оптимизации профилактики девиантного поведения. Практическая значимость результатов исследований заключается в уточнении научных категорий и понятий, развивающих представление об условиях эффективности профилактики девиантного поведения; конкретизации девиантологической компетентности педагогов.

Автор статьи «Организационно-педагогические условия формирования нравственных ценностей у курсантов вузов МВД Республики Казахстан для профилактики коррупционного поведения» утверждает, что в эпоху реформирования правоохранительной системы важно обратить внимание на качество и содержание личностных структур выпускников ведомственных учебных заведений. Основу философии полицейской деятельности в Казахстане сегодня составляет идея о помогающем сотруднике полиции, который полностью соответствовал бы потребностям общества и требованиям государства. Одно из главных требований к полиции современного Казахстана – устойчивость к коррупции. Автор рассматривает некоторые проблемные вопросы ведомственного образования, затрудняющие процесс выработки нравственных ценностей у обучающихся, обосновывает условия, при которых процесс формирования нравственных ценностей может быть более эффективным; описывает модель формирования у курсантов нравственных ценностей, которая может быть использована в учебно-воспитательном процессе вуза.

Раздел «Криминологические исследования девиантного поведения» представлен двумя исследованиями. Авторский коллектив статьи «Деструктивная деятельность в социальных сетях, направленная на пропаганду суицидального поведения несовершеннолетних: меры противодействия» рассматривают такую социально значимую проблему, как самоубийство несовершеннолетних; приводят статистику за последние три года по количеству суицидов и попыток их совершения, делают акцент на роли социальных сетей в суицидальном поведении несовершеннолетних. Авторами представлен механизм работы самих социальных сетей, а также деятельности деструктивных организаций в них. Объяснена возможность репорта, изложены этапы противодействия деструктивному контенту в социальных сетях. Большое внимание уделено участию в превентивной деятельности институтов гражданского общества, внесены предложения по развитию и поддержке движения киберволонтеров.

В статье «Девиантологические аспекты предупреждения половых преступлений, связанных с понуждением к действиям сексуального характера и домогательством» рассмотрены социокультурные и правовые подходы к предупреждению половых девиаций, связанных с понуждением и домогательством. Автор полагает, что криминализация сексуального домогательства (в том числе харассмента) не отвечает генезису уголовно-правового регулирования, а именно: социальной потребности в его запрещенности именно нормами уголовного права, которое является заключительным аргументом государства в борьбе с антиобщественным поведением. Сформулированные предложения направлены на формирование эффективной уголовной политики в области профилактически-предупредительных мероприятий по обеспечению безопасности половой свободы и неприкосновенности личности.

Завершает выпуск рецензия на монографию «Профилактика агрессии и деструктивного поведения молодежи: анализ мирового опыта» под редакцией А. А. Реана. Автором обоснованы выводы о вкладе исследовательского коллектива в изучение психологии агрессии и деструктивного поведения, а также в определение практических направлений деятельности и подходов к предупреждению негативных социальных явлений.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи
и детства, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан**